

退休后正式加入志愿服务队,近20年来他成为东奔西走的“网格员”、庭院绿化的“大管家”、邻里信任的“范师傅”—— 党员老范的“富裕”生活

本报记者 杜菲菲文/摄

75岁的范铁梁日子过得确实有些紧巴,老两口微薄的退休金,不仅要给自己看病买药,患有癌症的儿媳、正在读大学的孙子都需要照顾。可老范却总说自己是个富翁,拥有富裕的精神生活。退休后,他正式加入道外区振江街道东北新社区的志愿服

务队,至今已有近20年,是东奔西走的“099网格”网格员,是庭院绿化的“大管家”,是邻里们信任的“范师傅”。

“咱是党员,啥事不能都向钱看,社区工作,邻里之间,能搭把手的就得搭把手!”老范笑呵呵地说。



范铁梁展示“志愿者证”。

区居民杨女士说。范老家中还常备小铲子、小瓶涂料等作业工具,只要看见走廊、院子里有乱涂乱画的小广告,他马上就进行铲除粉刷。在很多人看来,年事已高的范铁梁不必再为这些事奔波,但他从来不会觉得麻烦,“大院是咱们共同的家,作为一名共产党员、一名志愿者,能发挥些余热,做些力所能及的事,我乐在其中。”他说。

夏季栽花种树,冬季刨冰清雪……一年四季,大院里总能看到范铁梁忙碌的身影。在常态化疫情防控工作中,他和老伴还积极参与到卡点值守、宣传排查一线,守护大家的安全与健康。

A 以“院”为家的老范

走进东北新街129号大院打听老范家,特别容易,范大爷被邻居们亲切地称为“大总管”。大院是一个老旧庭院。小区的一处花坛慢慢变得荒芜,多年来,范铁梁和老伴精心照料,将杂草丛生的废弃花坛变成弥漫花香的大院“打卡地”。秋天,两位老人常到江北采花籽儿,待到春天播种。“天暖了,我们就要开始给树木剪枝,平整花坛的土地。”范铁梁说,每年4月起,院里的扁竹莲、刺玫、芍药、百合、地瓜花就接力开花,一直能开到9月末。花期时,每周他都要修剪一遍绿篱,并根据天气等情况适时除草、浇水。“我们大院曾被评为市城市绿化先进庭院,环境容貌优秀庭院、园林绿化示范庭院,范老可是‘大功臣’!”小

B “钥匙总管”老范

范铁梁还有一个特殊的身份——“钥匙总管”。无论是邻居去南方过冬,家里的花需要定期浇水,还是独居老人需要有人上门送一日三餐——这样不求回报的杂活,范铁梁都会接手。信赖他的邻居们,也安心地将一把把备用钥匙交到她手中。

一把备用钥匙,曾顺利化解了一次危机。一天,范铁梁和老伴去给独居的一位老人送午饭,进门突然发现老人摔倒在卫生间,皱着眉,一脸痛苦的表情,无法自行起身。两人将老人缓缓扶起,第一时间给其远

在外地的家属打去电话。好在,经过检查确认,老人并无大碍。经过惊险一幕的老人说:“要不是你们进来,我真不知道还得在地上躺多久,放在老范那里的是‘救命钥匙’啊!”

“多年来,范老为大家忙、为大院忙,是我们身边的榜样。”振江街道党工委书记李劲松说,他的一言一行,带给大院变化,带给居民温暖,促进了家庭和睦、邻里和谐,美化了楼道庭院,提升了居民道德素养,带动更多普通百姓积极参与到“099网格”乃至东北新社区大家庭的建设之中。

C 力所能及就是党员本色

走进范老家,“小家”处处彰显温馨——孙子的各类奖状占据了半面墙,他和老伴杨桂芳“金婚”时拍摄的婚纱照说着老两口相濡以沫的故事,而两张“志愿者证”则被悬挂在最明显的位置——范铁梁格外珍视他和老伴的这两张“连号”志愿者证,他说,“我在外忙她很支持,还陪着一起做志愿者,我们都觉得能帮助别人很有意义。”

有人劝老范,这么大岁数还忙活啥,自己家有困难赶紧向组织提,可老范总是大手一挥,“我们家那点小事能自己克服,咱不能给党添麻烦”。新的一年,范铁梁许下愿望,希望越来越多的人加入志愿者大家庭中,为社区、为社会多作贡献。

春节我在岗

坚守 疫情防控第一线

哈市疾控人为市民平安幸福过春节保驾护航

本报讯(记者 刘菊)当我们阖家团圆、欢庆新春佳节的时候,还有一些人依然坚守岗位、奋战在工作第一线,为疫情防控筑起一道坚固的防火墙,他们就是哈市疾控人。

为疫情精准防控,市疾控中心成立一支由多名传染病防控专家组成的咨询组。春节期间,他们24小时在岗值班,为区县(市)解读关于澳门及其他发生本土疫情地市的抵返哈政策和涉疫产品的人员与物品处置进行解答,指导区县(市)做好“人物同防”工作;接收各地市协查函,对密接与次密接及时推送到区县(市)进行管控;有时他们还会与公安部门配合开展流调,协助其他外省市进行排查;参加国家联防联控视频会议,为会议上提出的人物同防同检及消毒、涉疫产品的处置等关键环节做准备。

春节期间,检验人员每天早早来到实验室,检测千余份样品。他们穿好防护服,接收、核对待检样品,进入负压实验室,进行样本处理、核酸提取等操作,同时还进行体系试剂



疾控人员检测核酸样品。

的配制工作。他们对提取到的样本进行扩增分析,出具样品检测报告。最后,他们要进行实验废弃物的无害化处理,打扫并消毒实验室,将检测结果进行信息化上报。他们全力保证春节期间核酸检测工作的顺利进行,守护人民群众的身体健康。

保洁 数十年如一日

环卫工人奋战在一线,今年一起吃团圆饺子

本报讯(记者 霍亮文/摄)又是一年新春佳节,与往年一样,哈尔滨市的环卫工人依旧不辞辛劳地在寒风中坚守岗位,香坊区环境卫生清洁中心三区队九中队安通街作业小组的孙桂华就是其中一员。

孙桂华和她的10位同事负责2.4万平方米的清扫保洁任务。数年如一日,每天凌晨5时到岗至晚上9时轮班作业。如果遇上清冰雪,早班时间要提前至凌晨2时30分。

大年初一清晨4时30分,为不打扰儿子一家三口休息,54岁的孙桂华像往常一样和丈夫一起,轻手轻脚地穿上几层厚厚的棉衣棉裤走出家门。身为小组长的孙桂华带领着同事们来到管辖街路,开始了一天的忙碌。

“吴秀春,道牙根那有土,你收尾时一定要加扫扫!”“老董,把警示牌往后挪挪,大家干活一定要注意安全”……清扫街路,擦拭果皮箱,循环保洁。直到晚上7时,大家才忙完回到休息室。



孙桂华和同事们一起吃饺子。

包饺子、煮饺子、扒蒜、拿调料,刚回到休息室的队员们忙得不亦乐乎。热气腾腾的饺子端上桌,大家有说有笑感受着浓浓的节日气氛。“你们先吃,路上还有人没回来,我去给他们送饺子。”说完,孙桂华拿起热气腾腾的饺子加快脚步走了出去。

新春走基层

大红灯笼挂满村 照亮红火好日子

延寿县新建村过年极具仪式感,挂起的是乡亲们的“奖章”

钱玺勇 邹艳妮 本报记者 郝欣

这个春节,延寿县加信镇新建村的乡亲们过得特别有仪式感:全村统一行动,每家每户都在院门前高高挂起大红灯笼。那一簇簇鲜艳的红色,扮靓了一个个农家院,喜庆红火的年味儿,瞬间弥漫整座乡村。乡亲们说,高高挂起的红灯笼是“奖章”。

“过大年,挂红灯笼,本是乡村年俗,但对我们新建村来说,今年统一挂起红灯笼确实有特殊意义。”村党总支书记李旭东告诉记者,这满村的大红灯笼是乡亲们用辛勤汗水换来的奖励。

新建村是延寿县知名的优质水稻种植村,随着乡村振兴号角吹响,在村党总支带领下,新建村乡亲们努力提升水稻品质,擦亮水稻品牌,村里出产的绿色、有机水稻以订单模式远销江浙地区,新建村成了远近闻名的“订单村”。

日子越过越富,乡亲们把更多心思放在了建设生态宜居乡村上。新建村加大投入,全村男女老少一起动手改善人居环境。村里的设施齐全了,环境变美了,乡亲们的素质也提高了。

“去年,在县里乡村人居环境评比中,咱新建村拿下了第一名,获得8000元奖金。年前,村民代表大会一致通过,用这笔奖金统一购买大红灯笼,让家家户户都挂上红灯笼迎新年。”李旭东说。

“妈,你保持住别动。”“爸,那边低了,再抬高一点。”村民孙玉山一家三口出动,两口子一人负责一侧,



村里家家户户挂上红灯笼。

孩子在下面指挥,一对儿红灯笼板板正正地挂在了家门口。

红灯笼高高挂起,乡亲们的幸福溢于言表。大伙儿说,这大红灯笼就像一枚枚“奖章”,是过去一年辛勤付出的回报,也预示着

今年的日子会更加幸福美满,红红火火。夜幕降临,伴着笑声、鞭炮声、祝福声,大红灯笼映红了整座村庄,也融入冰城的万家灯火。与红灯笼一起点亮的是人们对美好生活的期盼和向往!

守护 千家万户“暖屋子”

哈市供热企业看护供热设施设备

本报讯(记者 节立志文/摄)对很多人而言,春节的“年味”是阖家团圆,是围坐一起品尝美味佳肴。但对于隆冬季节以岗为家的供热人来说,春节的“年味”则是与供热设施设备为伴的别样坚守。

“集控,给一号锅炉一号炉排、二号炉排各加两赫兹频率!”下达调整参数指令的是金山堡公司热电厂集控组组长刘振。除夕夜,他如往常一样在锅炉房里忙碌着,这是他在岗度过的第7个除夕夜。

除夕当天接班后,他按惯例在锅炉房里仔细巡查,每隔两个小时他都要带着组员对9台锅炉进行排污、排气、拉灰等操作。72支拉灰杆,每支拉灰杆都要进行6次来回的抽拉,工作任务繁重且枯燥,他乐此不疲。“春节能与家人团聚守岁是一种幸福,但能为29万户守护温暖,让他们安心过年,我心中也很幸福和自豪。”刘振骄傲地告诉记者。这些百吨锅炉都是他的“老伙计”,除夕夜他要在炉前陪着它们,炉膛火焰燃烧正常,锅炉运行温度稳定,仪表参数数值安全,只有看着“老伙计”平稳运行,他心里才踏实。

刘振告诉记者,除夕夜,金山堡公司



刘振检查供热设备。

300余名干部职工坚守在各自岗位。万家团圆之日、举杯欢庆之时,他们舍弃与家人的团聚,坚守岗位默默付出,为千家万户的温暖保驾护航。

据了解,春节期间,哈投集团旗下10户供热企业共计4930余名员工坚守在供热一线岗位。

从严从细做好疫情防控工作 体现城市温度过温暖幸福年

(上接第一版)不“加码”、不打折扣,又要在每一项防控举措、每一个防控细节中体现城市温度,让返乡人员感受到温暖和温情,让大家安心舒心回家过年。

哈尔滨市第六医院是我市新冠肺炎定点救治医院,王兆力与隔

离区内正在值班的医护人员连线,代表市委、市政府向全市奋战在一线的医护人员及其家属表示衷心感谢。他说,疫情发生以来,大家不辞辛劳、不畏艰险,连续战斗在抗疫一线,为疫情防控作出了突出贡献,事迹令人感动,是我们学习的

榜样。此时此刻,仍有许多医护人员、社区工作者、志愿者、公安干警等,坚守在疫情防控的第一线,大家以实际行动彰显了哈尔滨的城市精神和品格,向你们致敬。

王兆力指出,作为医疗救治的“主战场”,这里的医护人员承担着

更重的任务、更大的风险和压力,非常辛苦。要再接再厉,尽最大努力帮助更多患者治愈出院。要从严从细、规范落实各项防控措施,强化医护人员自我防护,持续查缺补漏、消除风险隐患,筑牢医疗机构感控底线。

解决问题;要保障好被隔离人员的节日生活,以有力度的防疫和有温度的服务,为全市人民欢度春节和冬奥会、冬残奥会顺利举办营造良好氛围。

以优良作风抓好节日期间疫情防控城市运行 尽最大努力保障全市人民温暖祥和安全过节

(上接第一版)

孙喆还到市常态化疫情防控专班,现场调度工作,慰问一线人员。孙喆代表市委市政府向节日期间坚守

一线的工作人员及其家属致以新春问候,并要求各地各相关部门贯彻落实省应对疫情工作指挥部视频会议精神,进一步强化值班值守和力量统

筹,保证指挥体系高效运转;坚持科学防控、精准防控,有效补短板,确保无疏漏;加强作风建设,主要负责同志要深入一线督导检查,现场发现和

解决问题;要保障好被隔离人员的节日生活,以有力度的防疫和有温度的服务,为全市人民欢度春节和冬奥会、冬残奥会顺利举办营造良好氛围。

本报讯(记者 刘菊)2月4日,哈尔滨市疾病预防控制中心更新了哈尔滨市核酸检测机

9个市场主体被责令停业整顿

哈市曝光第三十七批落实市指挥部第50号公告“扫码、测温、戴口罩”不到位市场主体

本报讯 为深入落实市指挥部第50号公告要求,市场监管总局相关成员单位及各区县(市)指挥部对各类市场主体“扫码、测温、戴口罩”执行情况开展不间断的监督检查。现将2月4日“扫码、测温、戴

口罩”落实不到位的9个市场主体进行通报,责令停业整顿。全市各市场主体应进一步强化疫情防控主体责任意识,自觉履行社会义务,严格执行各项防疫措施,共同筑牢疫情防控屏障。



扫码城+二维码 查看详细信息

核酸检测机构名单发布

本报讯(记者 刘菊)2月4日,哈尔滨市疾病预防控制中心更新了哈尔滨市核酸检测机

构、便民采样点及各级疫情防控指挥部核酸检测工作咨询电话,并进行公示。



扫码城+二维码 查看具体名单